
 
  

Practice Test - 05  24/03/2024 

 

MATHS         

1. વાસ્ તવવક સંખ્ય ાન ા ગ ણ R  પર વ્ ય ાખ્ય ાવય ત સંબંધ 

R 1a b a b −   આપેલ હોય ત ો સંબંધ R  

(A)  સ્ વવાચ ક અ ન ે સંમિ ત છે. 

(B)  િ ાત્ર સંમિ ત છે. 

(C)  િ ાત્ર સ્ વવાચ ક છે. 

(D)  સામ્ય સંબંધ છે. 

 

2.   ( ): 1,1 1,1 ,f f x x x − → − =   વવધયે…….. 

 (A)  એ ક-એ ક છે અ ન ે વ્ ય ાપ્ત છે. 

 (B)  એ ક-એ ક ન થી અ ન ે વ્ ય ાપ્ત છે. 

 (C)  એ ક-એ ક છે અ ન ે વ્ ય ાપ્ત ન થી. 

 (D)  એ ક-એ ક ન થી અ ન ે વ્ ય ાપ્ત ન થી. 

 

3. જો ( )  : R R,f f x x x→ = − , ત ો ( )1f x−   

(A)  ન  ં અ સ્સ્ તત્ વ ન થી. (B)  x=  

(C)   x=  (D)   x x= −  

 

4. જો 1 1 3
sin tan sin 0

4 6x

− − 
− − = 

 

 
 હોય ત ો x =  

.............. 

(A)  2 (B)  -2 

(C)  4 (D)  2  

 

5. sin−1(sin10) =………  

(A)  10 (B)  10−3𝜋 

(C)  3𝜋 − 10 (D)  એ ક પણ ન હીં. 

 

6. જો 1 1 5
sin cosec

5 4 2

x− −   
+ =   

   


, ત ો x =  ............. 

(A)  1 (B)  2 

(C)  3 (D)  4 

 

7. જો  

1 3 2 1

1 1 0 5 1 1 0

0 3 2

x

x

   
   

=
   
      

 ત ો x =  ............. 

 (A)  
9 35

2

− 
  

 (B) 
7 53

2

− 
 

(C) 
9 53

2

− 
  

 (D) 
7 35

2

− 
 

8. 

2 0 7 14 7

0 1 0 0 1 0

1 2 1 4 2

x x x

x x x

−   
   
   
   − − −   

 એ એ કિ શ્ર મેણ ક હોય, ત ો 

x  ન  ં િ લૂ્ય....... છે. 

 (A) 
1

5
 (B) 

1

4
 

(C) 
1

3
 (D) 

1

2
 

 

9. જો AB A=  તથા BA B=  હોય ત ો 
2 2A B+ =  ............... 

 (A) A B+  

(B) ( )A B− +  

(C) ( )2 A B+  

(D) ( )A 2 B+  

 

10. 

1 3cos 1

D sin 1 3cos

1 sin 1

=



 



 ત ો D  ન ી િ હત્તિ મકિં ત 

............. છે.  

 (A)  1 (B)  9 

 (C)  16 (D)  10 

 

11. ( )( )1,1 3,3  અ ન ે ( )5,k  વિરોમબંદ  વાળા વત્ર કોણ ન  ં ક્ષતે્ર ફળ 2 હોય 

ત ો k =  ............ 

 (A)  2 અ થવા 3 (B)  3 અ થવા 4 

 (C)  4 અ થવા 7 (D)  3 અ થવા 7 

 

12. જો 

1 3

P 1 3 3

2 4 4

 
 

=
 
  



 એ 3 3  શ્ર મેણ ક A  ન ો સહઅ વય વજ હોય 

અ ન ે A 4=  ત ો =  ............. 

 (A)  4 (B)  11 

 (C)  5 (D)  0 

 

13. વવધયે ( )
1 sin cos

1 sin cos

x x
f x

x x

− +
=

+ +
 એ x =  આગ ળ વ્ ય ાખ્ય ાવય ત 

છે. ( )f  , એ x =  આગ ળ સત ત હોય ત ો ( )f =  

 (A)  
1

2
−  (B) 

1

2
 

 (C) -1 (D)  1 
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14. sinx y xy+ =  ત ો 
dy

dx
=  ............. 

 (A) 
1 cos

cos 1

y xy

x xy

−

−
 (B) 

1 cos

cos 1

y xy

x xy

+

−
 

(C) 
cos 1

1 cos

x xy

y xy

−

−
 (D) 

cos 1

1 cos

x xy

y xy

+

−
 

 

15. જો ( ) ( )7 3log logf x x=  ત ો ( )f x =  .............. 

 (A) 
1

log7log3x
 

(B) 
1

log log7x x 
 

(C) 
1

𝑥log7
 

(D) 
1

logx x
 

 

16. જો ( )
x

xy x= , ત ો  
dy

dx
= . 

 (A) ( ) ( )1 2log
x

xx x+  

(B)  ( ) ( )1 log
x

xx x+  

(C) ( ) ( )1 2log
x

xx x x+  

(D) ( ) ( )1 log
x

xx x x+  

 

17. 1.8 િ ીટર ઊંચ ાઈ ન ો િ ાણ સ 4.5 િ ીટર ઊંચ ાઈ ન ા વીજળીન ા િાંભલ ાથ ી 

1.2 િ ી/સેન ા દ રે દ રૂ જા ય છે, ત ો તને ા પડ છાય ાન ી લ બંાઈ વધવાન ો દ ર 

િોધો. 

 (A)  0.4 િ ી/સેકન્ ડ 
 (B)  0.8 િ ી/સેકન્ ડ 
 (C)  0.2 િ ી/સેકન્ ડ 
 (D)  1.6 િ ી/સેકન્ ડ 

 

18. પદ ાથથકણ ન  ં સ્ થાન ાંતર ( ) 3 2S 6 9f t t t t= = − +  છે. જય ાં S  

િ ીટરિ ાં અ ન ે t  સેકન્ ડ િ ાં છે, ત ો 2t =  સિ ય ે ત ાત્ ક્ષમણ ક  વગે……. 

થિે. 

 (A)  1 િ ી/સ ે (B)  -1 િ ી/સે 
 (C)  -3 િ ી/સ ે (D)  -2 િ ી/સે 

 

19. ( )
1

, R
3

x

f x x
 

=  
 

 એ ...... વવધયે છે. 

 (A)  વધત ં  
 (B)  ઘ ટત ં 

(C)  અ સત ત  
 (D)  અ ચ ળ 

 

20. ( ) 5cos 12sinf x x x= +  ન  ં િ હત્તિ િ લૂ્ય…… છે. Rx  

 (A)  13  

 (B)  12 

(C)  5  

 (D)  17 

 

21. 
1 cot

xdx

x x
 =
−

 ............ 

 (A)  ( )log cos sinx x x c− +  

(B)  ( )log sin cosx x x c− +  

(C)  ( )log sin cosx x x c− +  

(D)  એ ક પણ ન હીં. 

 

22. 
4 2 1

xdx

x x
 =

+ +
……+c 

(A) 
2

11 2 1
tan

3 3

x−  +
 
 

  

(B)  
2

11 2 1
tan

3 3

x−  +
 
 

 

(C)  ( )1 21
tan 2 1

3
x− +  

(D)  એ ક પણ ન હીં. 

 

23. 
1 sin

.
1 cos

x x
e dx c

x

+ 
 = + 

+ 
 

(A) cotxe x  

(B)  cot
2

x x
e  

(C)  tan
2

x x
e  

(D)  2 tan
2

x
x

e   

 

24. 2 4 2x x dx c − + =+  

(A) 
2 22

4 2 log 2 4 2
2

x
x x x x x

−
− + + − + − +  

(B) 
2 22

4 2 log 2 4 2
2

x
x x x x x

−
− + − − + − +  

(C) 2 12 2
4 2 sin

2 2

x x
x x −− − 
− + +  

 
 

(D)  2 12 1 2
4 2 sin

2 2 2

x x
x x −− − 
− + +  

 
 

 

25. 
4

4 2x dx− + =  

(A)  50 (B)  24 

(C)  20 (D)  10 

 

26. 

sin

2
0 sin cos

2
 

2 2

x

x x
dx =

+



 

(A) 
4

  (B)  
2


 

(C)    (D) 2  

 



27. વક્ર 3cos ,0
2

y x x=  


 વડ ે આવતૃ્ત પ્ર દ િેન  ં ક્ષતે્ર ફળ ...... છે.  

(A)  3 (B)  1 

(C) 
3

2
 (D) 

1

2
 

 

28. વક્ર 5y x= − , X-અ ક્ષ અ ન ે રેખ ાઓ 5, 6x x= =  વડ ે આવતૃ્ત 

પ્ર દ િેન  ં ક્ષતે્ર ફળ………થાય. 
 (A)  1.25 (B)  0.25 

(C)  0.50 (D)  0.75 

 

29. વવકલ સિ ીકરણ 

3
2

2
3

dy

dx
d y

x e
dx

 
 + = 

 
 ન  ં પમરિ ાણ ....... છે. 

(A)  1 (B)  2 

(C)  3 (D)  અ વ્ ય ાખ્ય ાવય ત 

 

30. સિ પમરિ ાણ વવધયે ( )
4 4

2 2
,

x y
f x y

x y

−
=

−
 ન  ં પમરિ ાણ ....... છે.  

(A)  4 (B)  2 

(C)  3 (D)  1 

 

31. 
2

log log ; 0x

e

dy
x x y x x

dx x
+ =   િ ાટે સંકલ્ય કારક અ વય વ 

....... છે. 

 (A) ( )log loge ex  (B) loge x  

(C) x (D) ( )( )log log loge ex  

 

32. જો , ,    એ સમદ િ x  ન ા મદ ક્ખ ૂણ ાઓ હોય ત ો 

1 cos2 cos2 cos2+ + + =    ........... 

 (A)  0 (B)  1 

(C)  -1 (D)  2 

 

33. જો 0x y x z =    અ ન ે 0x y x z =    તથા 0x   ત ો 

................ 

(A) x  એ y  તથા z  ન ેસિ ાંતર છે. 

 (B)  x  એ y  તથા z  ન ેલ બં છે. 

 (C) y z=  

(D)  y z  

 

34. a  તથા b  એ કિ સમદ િો છે. 3a b+ =  હોય ત ો 

( ) ( )3 4 2 5a b a b−  +  ન  ં િ લૂ્ય……… થાય. 

 (A) -21 (B)  21 

(C)  
21

2
 (D) 

21

2
−  

 

 

 

 

 

 

35. 
ˆ ˆ

i j+  તથા 
ˆ ˆ

j k+  વવકણ ોવાળા સિ ાંતરબાજ  ચ ત ષ્ કોણ ન  ં ક્ષતે્ર ફ ળ 

........... છે.  

 (A)  3  (B) 
3

2
 

(C)  
3

2
 (D)  0 

36. રેખ ા 
3 2 3

3 5 2

x y z− −
= =  ન  ં સમદ િ સિ ીકરણ…… છે. Rk  

(A) ( ) ( )3,5,2 3,3,0r k= +  

(B)  ( )
3

3, ,0 6,5,4
2

r k
 

= + − 
 

 

(C)  ( ) ( )3,3,0 3,5,2r k= +  

(D)  ( )
3

6,5,4 3, ,0
2

r k
 

= − +  
 

 

 

37. મબંદ   ( )1,0,2  િ ાંથી રેખ ા 
1 2 1

3 2 1

x y z+ − +
= =

− −
 પર દ ોરે લ 

લ બંન ી લ બંાઈ ........... છે.  

 (A) 
3 6

2
 (B) 

6 3

2
 

(C) 3 2  (D) 2 3  

 

38. િ ય ાથદ ાઓ 2 3 6,5 3 15x y x y+  +   અ ન ે 0, 0x y   થી 

રચ ાતા સીમિ ત િક્ય ઉકલે ન ા પ્ર દ િેન  ં ન ીચ ને ાિ ાંથી……. મબંદ   

વિરોમબંદ   ન થી ? 

 (A) ( )0,2  (B)  ( )0,0  

(C)  ( )3,0  (D)  ( )0,5  

 

39. જો A  અ ન ે B  એ વી ઘ ટન ાઓ હોય જય ાં, ( ) ( )
1 1

P A ,P B
3 4

= =  

અ ન ે ( )
1

P A B
5

 =  ત ો 𝑃(A′/B ′) = ............. 

 (A) 
37

40
 (B)  

37

45
 

(C)  
23

40
 (D)  

8

45
 

 

 

40. એ ક બેગ X િ ાં 2 સફેદ અ ન ે 3 કાળા દ ડ ા તથા બીજી બેગ Y િ ાં 4 સફે દ  

અ ન ે 2 કાળા દ ડ ા છે. કોઈ પણ એ ક બેગ પસંદ કરી તિે ાંથી એ ક દ ડ ો 

પસંદ કરવાિ ાં આવે છે, ત ો દ ડ ો સફેદ હોવાન ી સંભાવન ા…….  

(A)  
8

15
 (B)  

2

15
 

(C)  
7

15
 (D)  

14

15
 

 

 

  



 
      ANSWER KEY 

 

1. (A)  

 

2.  (A)  

 

3. (A)  

 

4. (C)  

  

5. (C)  

 

6. (C) 

  

7. (C)  

 

8. (A)  

 

9. (A)  

  

10. (D)  

  

11. (D)  

 

12. (B) 

 

13. (C)  

  

14. (A)  

 

15. (B)  

  

16. (C)  

 

17. (B)  

 

18. (C) 

  

19. (B)  

  

20. (A)  

 

21. (C)  

  

22. (B)  

 

23. (C)  

  

24. (B)  

  

25. (C)  

 

26. (A)  

 

27. (A)  

 

28. (C)  

 

29. (D)  

 

30. (B) 

  

31. (B)  

 

32. (A)  

  

33. (C)  

 

34. (D)  

  

35. (C)  

  

36. (B)  

 

37. (A)  

 

38. (D)  

 

39. (B)  

  

40. (A)  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

HINTS AND SOLUTION 

1. (A)  

  R , , Ra b a b a b −   *  છે. 

Ra a  છે કારણ ક ે 0a a− = * જ. 

 સ્ વવાચ ક સંબંધ છે. 

 

R   1

  1

  R  

a b a b

b a

b a

 − 

 − 



 

ધારો કે Ra b  તથા Rb c  

a b − * તથા 1b c−   

હવ,ે a c a b b c− = − + −  

1 1a b b c − + −  +  

2a c −   

a  ન ે c  જો ડ R  દ્વારા સંબંધ ન થી. 

R  પરંપમરત ન થી. 

 સામ્ય સંબંધ ન થી. 

 ઉકલે (A) સ્ વવાચ ક અ ન ે સંમિ ત છે. 

2.   (A)  

( )f x x x=   

હવ ે 1 2,x x   પ્ર દ િે ગ ણ  1,1−  લ તેાં 

જો 1 1 20 , 0x x   હોય ત ો  

( ) ( )1 2f x f x=  

1 1 2 2x x x x =  

( ) ( )1 1 2 2x x x x  =  

2 2

1 2x x =  

આ જ પ્ર િ ાણ ે 1 0x   તથા 2 0x   હોય ત ો પણ 

( ) ( )1 2f x f x=  િ ાટે 1 2x x=  િ ળે. 

 વવધયે f  એ ક-એ ક થાય. 

હવ ેધારો ક ે  1,1y −  સહપ્ર દ િે ગ ણ 

0y   હોય ત ો x y=  લ તેાં, 

 

( ) ( )

( )

f x f y

y y

y y

f x y

 =

= 

= 

=

 

 વવધયે f  વ્ ય ાપ્ત છે. 

3. (A)  

x  પૂણ ાંક સંખ્ય ા હોય ત ો ( ) 0f x =  થાય. 

f  એ ક-એ ક વવધયે ન થી. 
1f −  ન  ં અ સ્સ્ તત્ વ ન થી. 

 

 

 

 

4. (C)  

 1 1 3
sin tan sin 0

4 6x

− −  
− − = 

 
 

 ( )1 1 3
 sin 1 sin

6 x

− −
 − =  

 1 3
  sin
2 6 x

− 
 − =  

 1 3
 sin

3x

−
  

 =  
 

 

 
3 3

  sin
3 2x


 = =  

 
3 3

  4
4

x
x

 =  =  

 

5. (C)  

As per Video Solution. 

 

6. (C) 

 1 1 5
sin cosec

5 4 2

x− −    
+ =   

   
 

 1 1 4
sin sin

5 5 2

x− −    
 + =   

   
 

 1 1 16
sin cos 1

5 25 2

x− −  
 + − = 

 
 

 1 1 3
sin cos

5 5 2

x− −    
 + =   

   
 

1 13
  sin cos

5 5 2

x
x x− − 

 = + =


 )  

3x =  

 

7. (C)  

 

1 3 2 1

1 1 0 5 1 1 0

0 3 2

x

x

   
   

=
   
      

 

 

1

1 0 0,3 5 3,2 2 1 0x x

x

 
 

 + + + + + + =
 
  

 

 

1

1,6 5 ,4 1 0x x

x

 
 

 + + =
 
  

 

21 6 5 4 0x x x + + + + =  
2 9 7 0x x + + =  

9 81 28

2
x

−  −
 =  

9 53−   



 
 

 

8. (A)  

અ હીં 

2 0 7 14 7 1 0 0

0 1 0 0 1 0 0 1 0

1 2 1 4 2 0 0 1

x x x

x x x

−     
     

=
     
     − − −     

 

1
2 7 1

5
x x x− + =  =  

9. (A)  

 
2 2A B A A B B+ =  +   

 ( ) ( )  AB A BA B= +  

 ( ) ( )  A BA B AB= +  

   AB BA= +  

   A B= +  

 
2 2A B A B + = +  

 

10. (D)  

 

1 3cos 1

D sin 1 3cos

1 sin 1



=  



 

 ( )1 1 3cos sin= −   −  

( )( )23cos sin cos 1 sin 1  −  +  −  

 
2 21 3cos sin 3cos sin 9cos sin 1= −   −   +  +  −  

 
2 2sin 6sin cos 9cos=  −   +   

 
2(sin 3cos )=  −   

10 sin 3cos 10−   −    

( )210 sin 3(cos ) 10−  −    

D  ન  ં િ હત્તિ િ લૂ્ય 10 છે. 

 

11. (D)  

ABC  ન ા વિરોમબંદ  ઓ 

A ( ) ( )1 1, 1,1x y =  

B ( ) ( )2 2, 3,3x y =  

અ ન ે ( ) ( )3 3C , 5,x y k=  લ તેાં, 

1 1 1

D 3 3 1

5 1k

=  

( ) ( ) ( )3 3 5 1 3 15k k= − − − + −  

D 2 10k= −  

અ હીં ABC  ન  ં ક્ષતે્ર ફળ 2=  એ કિ છે. 

1
D 2

2
 =  

D 4 =  

2 10 4k − =  

(પમરણ ાિ (i) પરથી) 

2 10 4k − =  અ થવા 2 10 4k − = −  

2 14 k =  અ થવા 2 4 10k = − +  

7 2 6

3

k k

k

 =  =

 =
 

આિ, 3k =  અ થવા 7 

 

12. (B) 

             As per Video Solution. 

 

13. (C)  

 ( )

2

2

2cos 2sin cos cos sin
2 2 2 2 2

2cos 2sin cos cos sin
2 2 2 2 2

x x x x x

f x
x x x x x

− −

= =

+ +

 

 ( ) tan
4 2

f x
  

= − 
 

 

( )f x  એ x =   િ ાટે સત ત છે. 

( ) lim tan
4 2

xf →

  
  = − 

 
 (સત ત વવધયે ન ી વ્ ય ાખ્ય ા) 

  tan
4 2

  
= − 

 
 

  tan
4

 
= − 

 
 

  tan
4

 
= −  

 
 

( ) 1f  = −  

 

14. (A)  

( )  sinx y xy+ =  

( ) ( )1 cos 1
dy dy

xy x y
dx dx

 
 + = + 

 
 

( )( ) ( )1 cos cos
dy dy

x xy y xy
dx dx

 + = +  

( ) ( )( )1 cos cos 1
dy

x xy y xy
dx

 −  = −   

( )

( )

cos 1

1 cos

y xydy

dx x xy

−
 =

−
 

( )

1 cos

cos 1

dy y xy

dx x xy

−
 =

−
 

 

15. (B)  

 ( ) ( )7 3log logf x x=  

 
( )3log log

log7

x
=  

 
1 log

  log
log7 log3

x 
=   

 
 

( ) ( )
1 log3 1

log
log7 log log3

d
f x x

x dx
=     



 
 

1 1 1

log7 logx x
=    

( )
1

log log7
f x

x x
=


  

 

16. (C)  

( ) 2log log ( ) log
x

x x

e e ey x y x x x x=  = =   

21 1
2 loge

dy
x x x

y dx x
 =  +   

( )  1 2log
x

x

e

dy
x x x

dx
 = +  

 

17. (B)  

ધારો કે કોઈ પણ ક્ષા t  સિ ય ે વીજળીન ા થાંભલ ાથી િ ાણ સન  ં 

સિ વક્ષવતજ અ તંર x  અ ન ે તને ા પડ છાય ાન ી લ બંાઈ y  છે. 

આકવૃતિ ાં AB  િ ાણ સ, BR  તને ો પડ છાય ો અ ન ે PQ  

વીજળીન ો થાંભલ ો દ િાથવે છે. 

અ હીં, 1.2
dx

dt
=  િ ી/સ ે

( )?
dy

dt
=  

 
વત્ર કોણ ોન ી સિ રૂ પતા પરથી, 

4.5

1.8

x y

y

+
=  

5

2

x y

y

+
 =  

5 2 2y x y = +  

2

3

x
y =  

2

3

dy dx

dt dt
 =  

( )
2

1.2
3

=  

0.8
dy

dt
 =  િ ી/સેકન્ ડ 

 

18. (C) 

 
3 2S 6 9t t t= − +  

  V
ds

dt
=  

2V 3 12 9t t = − +  

( )2

2(V) 3(2) 12 2 9t= = − +  

12 24 9= − +  

21 24= −  

3= −  િ ીટર /  સેકન્ ડ 

 

19. (B)  

 ( )
1

3

x

f x
 

=  
 

 

 ( )
1 1

log
3 3

x

f x
   

 =   
  

 


 

વવકલ૫્ - 1 : જો 

0
1 1

0
3 3

x

x
   

     
   

 

1
1

3

x

 
  

 
 

( )f x  એ ઘ ટત ં વવધયે છે. 

 

20. (A)  

( ) 3cos 4sinf x x x= +  

[ન ોંધ : ય ાદ રાખ ો ( ) cos sinf x a x b x= +  ન ો વવસ્ તાર 

( )2 2 2 2,a b a b− + +  છે. ( Rx  િ ાટે)] 

( )2 2a b f x− +  ન  ં ન્ ય નૂ તિ િ લૂ્ય છે. 

( )2 2a b f x+  ન  ં અ વધકત િ િ લૂ્ય છે. 

( ) 5cos 12f x x x= +  ન  ં િ હત્તિ િ લૂ્ય 

2 2(5) (12) 13+ =  છે. 

 

21. (C)  

 
sin

 
cos1 cot sin cos

1
sin

xdx xdx x x
dx

xx x x x x
x

x

  =  = 
− −

−

 

 ( )  log log sin cos
dt

t x x x c
t

=  = = − +  

sin cosx x x t− =  આદ િે લ તેાં, 

( )cos sin cosx x x x dx  − − +    

sindt x xdx dt=  =  

 

22. (B)  
2x t =  આદ િે લ તેાં, 2xdx dt=  

2

1
I

2 1

dt

t t
 = 

+ +
 

22

1

2 1 3

2 2

dt

t

= 
  

+ +   
   

 



 
 

1

1

1 2tan
3 3

2

t

c−

 
+ 

 = +
 
 
 

 

2
11 2 1

tan
3 3

x
c−  +

= + 
 

 

 

23. (C)  

 
1 sin

 I
1 cos

x x
e dx

x

+ 
 =   

+ 
 

 

2 2

2

sin cos 2sin cos
2 2 2 2

 

2cos
2

x

x x x x

e dx
x

 
+ +  

 = 
 
 
 

 

 2  tan 1 2tan
2 2 2

xe x x
dx

 
=  + + 

 
 

 2    sec 2tan
2 2 2

xe x x
dx

 
=  + 

 
 

 21
  sec tan

2 2 2

x x x
e dx
 

=  + 
 

 

   tan tan
2 2

x x d x
e dx

dx

  
=  +   

  
 

 I tan
2

x x
e c = +  

 

24. (B)  

 2 I 4 2x x dx =  − +  

 2    4 4 2x x dx=  − + −  

 2 2 2 2    ( 2) ( 2)     x dx x a dx =  − −  −
 

 

 

2 22 2
  4 2 log 2 4 2

2 2

x
x x x x x c

−
= − + − − + − + +  

 I

2 22
  4 2 log 2 4 2

2

x
x x x x x c

−
= − + − − + − + +  

 

25. (C)  

  2 2x x + = + , જય ારે 2x  −  

( )2 ,    2x x= − +  −  

4

4
2x dx

−
+  

2 4

4 2
  2 2x dx x dx

−

− −
= + + +   

( ) ( )
2 4

4 2
  2 2x dx x dx

−

− −
= − − + +   

2 4
2 2

4 2

  2 2
2 2

x x
x x

−

− −

   −
= − + +   
   

 

( ) ( ) ( ) ( )  2 4 8 8 8 8 2 4 = − + − − + + + − −   

  20=  

 

26. (A)  
sin

2

0 sin cos

2
 I

2 2

x

x x
dx = 

+
 

 

sin
2

2
0

sin cos
2 2

2

2 2

x

x x

dx

 
−   

    
− −   

   

= 

+

 

 
cos

2
0 cos sin

2

2 2

x

x x
dx



= 
+

 

(1) તથા (2) ન ો સરવાળો કરતાં, 

2

0
2I 1

2
dx




= =  

  I
4


 =  

 

27. (A)  

 

 I  2

0
  3cosxdx



=   

2
0  3[sin ]x


=  

  3 sin sin0 3
2

 
= − = 

 
 

 િ ાંગ લે ક્ષતે્ર ફળ A I 3= =  

 

28. (C)  

   
6

5A 5 x dx=  −  

( )
6

5
  5 x dx= −  

6
2

5

  5
2

x
x

 
= − 
 

 

( )
25

  30 18 25
2

 
= − − − 

 
 

25
  12

2
= −  

1
 

2
= −  



 
 

  0.50= −  

  0.50=  

 

29. (D)  

અ વ્ ય ાખ્ય ાવય ત 

  આપેલ સિ ીકરણ વવકવલ તિ ાં બહ પદ ી ન થી, તથેી તને  ં 

પમરિ ાણ અ વ્ ય ાખ્ય ાવય ત છે. 

 

30. (B) 

 ( )
4 4

2 2
  ,

x y
f x y

x y

−
 =

−
 

 ( )
( )( )2 2 2 2

2 2
,

x y x y
f x y

x y

− +
 =

−
 

 ( ) 2 2,f x y x y = +  

 ( )
2

2, 1
y

f x y x
x

  
 = +     

 

 ( ) 2,
y

f x y x
x

 
 =  

 
 

 આિ, ( ),f x y  એ 2 ઘ ાતવાળ ં સિ પમરિ ાણ વવધયે છે. 

 

31. (B)  

 
2

  log log x

e

dy
x x x

dx x
 =  

2log

log log

x

exdy y

dx x x x x
 + =  

( )

1

1
P

log log

x
x

x x x

 
 
 

 = =  

 સંકલ્ય કારક અ વય વ 
( )P x dx

e
 

=  
1

 
log 

x
dx

xe

 
 
 



=  
( )log log

  e ex
e=  

  loge x=  

 

32. (A)  

 
2 2 21  cos cos cos +  +  +   

 
2 2 21 2cos 1 2cos 1 2cos 1= +  − +  − +  −  

 ( )2 2 22 cos cos cos 2=  +  +  −  

 ( )2 1 2= −  

 0=  

 

33. (C)  

x y x z =   

x y x z =   

0  0x y x z x y x z  −  =   −  =  

( ) 0x y z  − =  

..(1) ( ) 0x y z − =  

પમરણ ાિ (1) અ ન ે (2) પરથી, 

( ) ( )x y z x y z − =  −  

y z − =   

x x  =   

હવ,ે લ ાગ્ ાંન્ જન ા વન ત્ ય સિ પરથી, 

2 2 2 2| | | |x x x +  =   

2 2| | 0x  =  

( )0  0x=   

0y z − =  

y z =  

 

34. (D)  

   3, 1, 1a b a b + = = =  

 
2| | 3a b + =  

 
2 2| | 2 3a b a b + +  =  

 1 1 2 3a b + +  =  

 
1

2
a b  =  

હવ,ે ( ) ( )3 4 2 5a b a b−  +  

6 15 8 20a a a b b a b b=  +  −  −   
2 26 | 7 20 |a a b b= +  −  ( )a b b a =   

7
6 20

2
= + −  ... ((1) પરથી) 

21

2

−
=  

 

35. (C)  

 ( )  1,1,0a i j = + =  

( )0,1,1b j k= + =  લ તેાં, 

  1 1 0

0 1 1

i j k

=  

( ) ( ) ( )  1 0 1 0 1 0i j k= − − − + −  

ˆ ˆ ˆ

  i j k= − +  

( )1, 1,1a b  = −  

2 2 21 ( 1) (1)a b  = + − +  

3=  



 
 

 સિ ાંતરબાજ  ચ ત ષ્ કોણ ન  ં જરૂ રી ક્ષતે્ર ફળ 
1

2
a b=   

( )
1

3
2

=  

 

36. (B)  

3 2 3
 

3 5 2

x y z− −
 = =  

3

3 02
53 2

2

y
x z

−
− −

 = =
−

 

અ હીં ( )
3

A 3, ,0
2

a
 

=  
 

 અ ન ે ( )
5

3, ,2
2

l
 

= − 
 

 થાય 

સમદ િ સિ ીકરણ : ( )r a k l= +  

r
3 5

  3, ,0 3, ,2
2 2

k
   

= + −   
   

  

( )
3

  3, ,0 6,5,4
2 2

k  
= + − 
 

 

( )
3

  3, ,0 6,5,4
2

k
 

= + − 
 

 

 k   R
2

k
=


  

 

37. (A)  

  ઉપરન ા દ ાખ લ ા ન.ં 40 િ ાં દ િાથવ્ ય ા પ્ર િ ાણ ે ( )P 1,0,2  

િ ાંથી રેખ ા પર દ ોરેલ લ બંન ા લ બંપાદ ન ા ય ાિ 
1 3

M ,1,
2 2

 
− 

 
 

િ ળિ.ે 

 િ ાંગ લે લ બંન ી લ બંાઈ PM 

2 2

21 3
1 (0 1) 2

2 2

   
= − + − + +   

   
 

1 49
  1

4 4
= + +  

54 3 6
 

4 2
= =  

 

 

38. (D)  

 2 3 6x y +   િ ાટે 
 
 

x  3 0 

y  0 2 

 

 5 3 15x y +   િ ાટે 

x  3 0 

y  0 5 

 2 3 6x y +   

5 3 15x y+   

અ હીં 2 3 6x y+   િ ાં 3x =  િ કૂતાં, 

0y =  

 
અ હીં આકવૃત પરથી સ્ ્ટ છે ક,ે ( ) ( ) ( )0,0 , 3,0 , 0,2  એ 

આપેલ ી િ ય ાથદ ાઓથી રચ ાતા સીમિ ત િક્ય ઉકલે ન ા પ્ર દ િેન ાં 

વિરોમબંદ  ઓ છે. પણ મબંદ   ( )0,5  એ સીમિ ત િક્ય ઉકલે ન ા 

પ્ર દ િેન  ં વિરોમબંદ   ન થી. 

 

39. (B)  

 ( ) ( ) ( )
1 1 1

 P A ,P B ,P A B
3 4 5

 = =  =  

( )
( )

( )

P A B
P A B

P B
=

 



*  

( )

'P(A B)

P B




=  

( )

( )

1 P A B
 

P B

− 
=


 

1 1 1
1

3 4 5
 

1
1

4

 
− + − 
 

=

−

 

( )20 15 12
1

60 
3

4

+ −
−

=  

60 23

60 
3

4

−

=  

37 4 37
 

60 3 45
=  =  

 

 



 
 

40. (A)  

  ધારોકે A  એ બેગ X  પસંદ કરવાન ી ઘ ટન ા છે અ ન ે B  એ 

બેગ Y  પસંદ કરવાન ી ઘ ટન ા છે અ ન ે E  સફેદ દ ડ ો પસંદ કરવાન ી 

ઘ ટન ા છે. 
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